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 Камышевская основная общеобразовательная школа Шатровского района Курганской области, является Муниципальным казённым общеобразовательным Учреждением. 

Учредителем Учреждения является Администрация Шатровского района Курганской области. Полномочия Учредителя исполняет отдел образования Администрации Шатровского района. 

Учреждение реализует образовательные программы начального общего, основного общего образования. Содержание общего образования определяется образовательными программами, разрабатываемыми и реализуемыми Учреждением самостоятельно  на основе обязательного минимума содержания, государственных образовательных стандартов и примерных образовательных учебных программ, курсов, дисциплин.   Школа имеет 7 классов-комплектов, необходимую материальную базу для преподавания включённых в учебный план дисциплин, для трудового, физического и эстетического воспитания школьников.

На начало учебного года в школе обучается 44 ученика. 

Педагогический коллектив состоит из 10 человек, 

70% из которых имеют   высшее образование, 

30 % - среднее специальное.

По первой квалификационной категории работают 60 % учителей,  по II квалификационной категории – 20 %.. Все учителя имеют педагогическое образование. Кадрами ОУ обеспечено. Средний возраст педагогов – 42 года. Преобладают педагоги, имеющие стаж более 20 лет (6 человек)

  В школе имеется спортивный зал со всем необходимым оборудованием, библиотека, оснащённая учебной, методической и художественной литературой, столовая, где созданы все условия для двух разового горячего питания, которым охвачены все обучающиеся и персонал школы. Условия пребывания детей в школе соответствуют санитарно-гигиеническим нормам РФ. Занятия проходят в одну смену при 5-дневной рабочей неделе.

                 Образовательная деятельность осуществляется в соответствии с лицензией и регламентируется Уставом Учреждения и локальными актами, разработанными в соответствии с законодательством РФ и региональными требованиями, фактов незаконного отчисления из ОУ нет. Привлечение обучающихся к трудовой деятельности без согласия родителей и самих детей не допускается.

     Органами самоуправления являются: общее собрание, совет ОУ, попечительский совет, педагогический совет, родительский комитет, органы ученического самоуправления, совет СМИДа.

      В Уставе упорядочены отношения между учредителем и учреждением по вопросу определения правомочий. В соответствии с Уставом разработаны локальные акты, действует методический совет. Школа имеет свидетельство о государственной регистрации права на оперативное управление, бессрочное пользование землей.
        Приказом №39а от 11.09.2010 года открыта учрежденческая экспериментальная площадка «Апробация УМК Перспективная начальная школа в условиях сельской малокомплектной школы», руководитель Федотова И.В. – учитель начальных классов. Составлена программа, срок реализации 4 года.   На ШМО учителей начальных классов были проанализированы результаты первого года обучения. В МОУ Камышевская основная общеобразовательная школа разработана целевая программа развития, рассчитанная на 2011-2015 г.г. тема которой «Современная стратегия развития педагогического потенциала в малокомплектной сельской школе». Механизм развития образовательной системы школы включает систему мероприятий по реализации проектов программы развития до 2015 года. 

Проект 1 «Педагогические технологии в школе» 

Проект 2 «Апробация УМК «Перспективная начальная школа» в условиях сельской малокомплектной школы»
Проект 3 « Информационное обеспечение»

Проект 4 «Одаренные дети»

Проект 5 «Здоровье школьника»

Проект 6 «Комфортная школа»

Проект 7 « Я – патриот России»

Проект 8 «Оптимизация системы управления школы».

Для работы над проектами созданы проблемные творческие группы, ответственные за их реализацию. Функцию общей координации реализации Программы выполняет методический совет школы. Мероприятия по реализации проектов являются основой годового плана работы школы. Информация о ходе реализации программы в целом и отдельных проектов ежегодно представляются на педагогическом совете и Совете Учреждения. Каждый из проектов курируется администрацией школы.

   Итоговая аттестация по математике и русскому языку проходила в новой форме, экзамен сдавали 2 обучающихся.

   По сравнению с 2009-2010 учебным годом % качества знаний обучающихся повысился и составил  (50%), что выше областного и районного. Учебно- методическая база достаточна для эффективного обучения. В школе имеется кабинет естествознания, 5 компьютеров, один из которых имеет выход в Интернет, 2 мультимедийных проектора, сканер, видеокамера, телевизор с видеомагнитофоном, музыкальный центр. У каждого учителя есть свой кабинет, оснащённый учебно-дидактическими материалами.         Обеспеченность компьютерной техникой составляет 8-9 обучающихся на один компьютер.(Этого конечно не достаточно.) Для осуществления перехода на оказание услуг в электронном виде в течение 2010-2011 учебного года в ОУ на сайте http://www.dnevnik.ru проведена регистрация учащихся, учителей, родителей, в результате которой получены ключи доступа к именным электронным дневникам. 

        В 2011 году в ОУ оборудованы теплые туалеты, питьевой фонтанчик, сделан ремонт канализации, водопровода, закуплены компьютерные столы. ( На что израсходовано 62800 рублей)
    В школе имеется пожарная сигнализация, на которую израсходовано 70 тысяч рублей, пожарный водоем, проведены замеры сопротивления, также проведены работы по благоустройству территории, батареи огорожены решетками
  Школа подготовлена к новому учебному году, за летний период произведен косметический ремонт классов,  школьной мебели, произведена покраска  коридора, дверей, столовой, библиотеки, спортивного зала.  Большую спонсорскую помощь в подготовке классов оказали родители (побелили стены, покрасили пол, рамы.) Ремонтом и покраской всех помещений занимался обслуживающий персонал.

       В летний период был организован  труд и отдых детей. В течении 18 дней, все обучающиеся посещали оздоровительную площадку при школе. 12 обучающихся находились в загородных лагерях.  На  учебно – опытном участке выращены овощи (картофель – 46 ц 60 кг, капуста – 26 ц, морковь – 8 ц 60 кг, свёкла – 10 ц, лук – 80 кг, огурцы – 4 ц 80 кг, помидоры – 6 ц 40 кг, перец – 30 кг, ягоды смородины и малины – 152 кг.), которые будут использоваться для общественного питания школьников и детей детского сада.
      В течение 2010 – 2011 учебного года было привлечено внебюджетных средств на сумму 93875 рублей, которые израсходованы на питание детей.        
      В связи с модернизацией общего образования особое внимание уделяется состоянию следующих направлений: повышение заработной платы учителей, совершенствование учебно-материальной базы, обеспечение доступности общего образования, пополнение фонда школьной библиотеки, повышение квалификации, профессиональной компетентности кадров.       

    На 1 октября 2011 года увеличение заработной платы учителей по сравнению с первым кварталом 2011 года составило 30%.
     С 1 ноября 2011года школа переходит на новую систему оплаты труда. В основе новой системе оплаты труда предусмотрено деление фонда оплаты труда на базовую и стимулирующую часть. Оплата неурочных  видов деятельности учителя регламентировано в локальном акте о новой системе оплаты труда. 
Фонд оплаты труда учителей составил (без ЕСН) - 99,6 тыс. рублей.
Объём стимулирующих выплат учителям  - 18312 рублей.

Максимальная заработная плата учителя на ставку – 9930 рублей.

Минимальная заработная плата учителя на ставку – 7302 рублей 
Учителя начальных классов приняли активное участие в  заседаниях районного методического объединения учителей начальных классов, где шла подготовка к введению ФГОС НОО: изучались нормативные документы, новые педагогические понятия. В течение всего учебного года  уделялось  внимание организации методической работы. В 2010-2011 учебном году  2 учителя начальных классов   прошли обучение на курсах повышения квалификации по подготовке к введению ФГОС НОО. В 2012 году обучение по ФГОС будет продолжено, на целевые курсы заявлено 3 человека.
Проведенный анализ показывает, что наметилась позитивная динамика в совершенствовании школьной инфраструктуры, пополнении и обновлении учебно-материальной базы, в расширении применения информационно-коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе. Но с учетом решения задач государственного значения в ближайшее время необходимо:

- предупреждать появление вакансий в ОУ;

- совершенствовать инфраструктуру здания и учебно-материальную базу общеобразовательного учреждения  в соответствии с новыми требованиями. 

